

Деяния

“Начиная с Иерусалима” (2:1–13)

Несколько глав в Библии настолько грандиозны, что невероятно трудно выразить словами их величие. Вот некоторые из них: Быт. 1, Ис. 53, Рим. 8, 1 Кор. 15 и Евр. 11. Вторая глава Деяний принадлежит к их числу. Всю книгу Деяний благодаря одной только этой главе называют *сердцем Библии*.

Деян. 2 повествует о первой Пятидесятнице после воскресения Христа. Она описывает события, которые произошли в праздничный день и сразу же после него: установлена церковь, впервые проповедуется евангелие во всей своей полноте и рождается новый народ – люди, которые впоследствии станут известны как христиане (11:26). Тот день стал вершиной Божьих планов и целей, устремленных в вечность (Еф. 3:10, 11).

Изучая события того дня, давайте для начала рассмотрим некоторые ключевые слова, которые мы впервые встречаем в Ис. 2. Там говорится об установлении царства Мессии: “И будет *в последние дни*, гора дома Господня будет поставлена...” (ст. 2; выделено мной). Исаия говорит, что “потекут к ней все народы”, а затем добавляет: “Ибо от Сиона выйдет закон, и слово Господне – *из Иерусалима*” (ст. 3; выделено мной).

Иисус воспользовался словами Исаии, когда обращался к Своим ученикам после Воскресения:

Так написано, и так надлежало пострадать Христу, и воскреснуть из мертвых в третий день, и проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов *во всех на-*

родах, начиная с Иерусалима (Лук. 24:46, 47; выделено мной).

Непосредственно перед Своим вознесением Иисус велел апостолам ждать в *Иерусалиме* обещанного Святого Духа (1:4, 5), подчеркнув, что они должны были стать Его свидетелями “да края земли”, начиная с *Иерусалима* (1:8). После вознесения Иисуса ученики вернулись в *Иерусалим* (Лук. 24:52, 53; Деян. 1:12, 13) и ожидали там до тех пор, пока не сошел на них Святой Дух (2:1–4).

В Деян. 11 Петр особо подчеркнул, что события в Деян. 2 были “началом”. Рассказывая о том, что произошло в доме Корнилия, он сказал: “Когда же начал я говорить, сошел на них Дух Святый, как и на нас *вначале*” (ст. 15; выделено мной). Ясно, что день Пятидесятницы в Деян. 2 был днем *начала в Иерусалиме*. В этом уроке, приступая к обзору Деян. 2, мы увидим волнующее исполнение событий, предсказанных Исаией, Иисусом и другими.

Во-первых, давайте представим себе, как все происходило. День Пятидесятницы был одним из трех главных иудейских праздников; они праздновали Пасху (примерно в середине апреля), день Пятидесятницы (в начале июня) и праздник кущей (в октябре).¹

В Ветхом Завете день Пятидесятницы имеется по-разному: праздник седмиц (потому что он отмечался через семь недель после Пасхи),² праздник жатвы (потому что он отмечал завершение сбора ячменя)³ и день первых плодов (потому что в этот день приносился в жертву первый урожай пшеницы).⁴ Завоевания Алек-

¹2 Пар. 8:12, 13. Были также и менее значительные праздники, например, праздник Пурим (Есф. 9:29–32).

²Исх. 34:22; Лев. 23:15; Чис. 28:26; Втор. 16:9, 10; 2 Пар. 8:13. ³Исх. 23:16. ⁴Исх. 23:16; 34:22; Чис. 28:26. Одной из самых главных церемоний этого дня было приношение двух хлебов.

сандра Македонского повлекли за собой распространение греческого языка по всей завоеванной им территории. Праздник стали называть по-гречески “Пентекостос”,⁵ то есть “пятидесятый”. Это означает, что он праздновался на пятидесятый день после Пасхи.⁶

Поскольку всем иудеям, исключая немощных, предписывалось собираться на эти праздники в Иерусалиме,⁷ иудеи прибывали туда со всех концов света. Бог избрал праздник Пасхи, когда тысячи иудеев стекались в Иерусалим, для распятия Христа. И Он избрал другой великий праздник, день Пятидесятницы, чтобы установить Свое царство и начать проповедь воскресшего Господа! Не исключено, что на этот праздник в Иерусалиме было намного больше иудеев, чем на Пасху, потому что в июне условия для путешествия были более благоприятными.

День Пятидесятницы был днем отдыха и празднования. Огромные толпы, одетые в разноцветные многонациональные наряды и находившиеся в праздничном расположении духа, заполонили узкие улочки Иерусалима. Глава 2 открывается как раз такой сценой.

НАЧАЛО ЦАРСТВА/ЦЕРКВИ (2:1–4)

Исаия сказал, что “дом Господень” будет установлен “в последние дни” в Сионе, то есть в Иерусалиме (Ис. 2:2, 3). Позже Павел отождествил Божий дом⁸ с церковью (1 Тим. 3:15). Живя на земле, Иисус обычно называл это божественное установление “царством”, а в Евангелии от Матфея Он объяснил, что царство есть церковь (Мат. 16:18, 19).⁹ Иисус подчеркивал,

что это царство/церковь придет “в силе” (Мар. 9:1); незадолго до вознесения Он обещал Своим апостолам, что они получат эту силу, когда Святой Дух сойдет на них (1:8). В Деян. 2 эта сила пришла, ошеломив всех собравшихся:

При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились; и явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и получили по одному на каждом из них. *И исполнились все духа Святого* и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещивать (ст. 1–4; выделено мной).

Какая же это была волнующая картина! *Послышался* шум “как бы от несущегося сильно-го ветра”. Но это не был настоящий ветер (движения воздуха не было), а только оглушающий шум ветра. (Я вырос в Оклахоме и хорошо представлю себе рев урагана!) Явление можно было видеть: “языки, как бы огненные”, разделились и “почили” на головах избранных. Это не был настоящий огонь (это *не* было “крещени-ем огнем”, о котором говорил Иоанн¹⁰), а только видимость огня.¹¹ Затем произошло *действие*: те, кто исполнился Духа, “начали говорить на иных языках”. “Языки” (греч. *глосса*¹²) – это не бессмысленное бормотание или тарабаршина,¹³ но реально существовавшие языки того времени: “ибо каждый слышал их говорящих *его наречием*"; “мы слышим каждый *собственное наречие*” (ст. 6, 8; выделено мной).¹⁴

Ст. 11 сообщает, о чем говорили апостолы

⁵ В Ветхом Завете этот праздник никогда не назывался Пятидесятницей. Он упоминается под этим названием во 2 Маккавеев, одной из апокрифических книг, написанных между двумя Заветами. В Новом Завете праздник называется Пятидесятницей трижды: в Деян. 2:1; 20:16; 1 Кор. 16:8. ⁶ Лев. 23:16. Позже в этот день иудеи также начали праздновать дарование им закона на горе Синай. Они считали, что, согласно Исх. 19:1, время дарования закона после первой Пасхи в Египте приблизительно совпадало с пятидесятным днем после Пасхи и падало на Пятидесятницу. Еще позже отступническая церковь стала придумывать свои “особые святые дни”, включив в их число праздник Пятидесятницы и назвав его “Белым воскресеньем” (также днем Св. Троицы и др.). В этот день надевались белые одежды и проводились крещения. Новый Завет не санкционирует соблюдения подобных праздников (Гал. 4:9–11). ⁷ Исх. 34:23. Ко времени, описанному в Деян. 2, когда иудеи рассеялись по всей земле, иудейские учителя предписывали всем иудеям, жившим на *расстоянии девяноста дней пути* от Иерусалима, являться в храм на эти праздники. ⁸ В СП: “семья Божья”. ⁹ В Мат. 16:18, 19 Иисус употребил слова “царство” и “церковь” взаимозаменяя. ¹⁰ “Крещение огнем” означает наказание нечестивых в ад. ¹¹ СП: “нечто, подобное языкам пламени”. ¹² См. урок “Говорение языками”. ¹³ В то время те, кто утверждал, что говорит от имени языческих богов, начинали иногда что-то бормотать или выкрикивать тара-барщину. Они заявляли, что это “язык богов” и что через них говорят боги. Эта “тайная” чепуха считалась “говорением в состоянии экстаза”. Это совсем *не* то, что делали апостолы. ¹⁴ Большинство из тех, кто претендует на “говорение языками” в наши дни, говорят на бессмысленном жаргоне. Это единственный отрывок в Библии, в котором понятию “языки” дается, можно сказать, определение, и мы видим, что это слово относится к действительным языкам, которые тогда существовали, а не к бессмысленным фразам. Во всех местах Нового Завета, где упоминается чудесное говорение на языках, слово “языки” вполне осмысленно и понимается как реально существующие наречия или диалекты.

на других языках: “о великих делах Божиих”. Вероятно, речь шла о Божиих делах для израильского народа и, через него, обо всей иудейской истории от Моисея и Давида до пророков¹⁵ (возможно, включая пророчества о Мессии). Никакая другая тема не могла бы так быстро завоевать популярность среди людей и подготовить их к восприятию проповеди Петра.

Когда Бог давал Десять заповедей, земля сотрясалась, гремел гром, сверкала молния, дым заволакивал все вокруг (Исх. 19:18). Когда Бог готовился заключить с человеком Свой новый завет, Он снова привлек их внимание Своей могущественной силой – звуком (ветра), символом (огня) и знамением (говорения на языках)!

Иисус сказал, что с приходом *Святого Духа* придет *сила*, а с приходом силы придет *царство*. Таким образом, в Деян. 2 описан приход обещанного царства! С этого времени о царстве/церкви стали говорить как о том, что реально существует (5:11; Кол. 1:13 и т.д.).¹⁶

Возможно, некоторые склонны считать факт установления царства в Деян. 2 сухим и даже скучным. Чтобы оценить, насколько волнующим было это событие, представьте себя набожным иудеем, который всю свою жизнь с нетерпением ожидает установления царства Мессии. Ваш отец всю свою жизнь страстно молился о скорейшем приходе этого царства... и его отец до него... и его отец до него... и так далее – веками! Для иудея приход царства Мессии оказал примерно такое же сильное эмоциональное воздействие, какое должно оказывать на нас второе пришествие Христа!

НАЧАЛО АПОСТОЛЬСКОЙ СИЛЫ (2:1–13)

Помимо прихода царства/церкви, первые стихи Деян. 2 повествуют о начале апостольской силы.

Иисус обещал апостолам, что они будут крещены Святым Духом и “примут силу”, когда Святой Дух сойдет на них (1:5, 8). Слово крещение (греч. *баптизмос*) буквально означает “погружение, погребение”. Апостолы с головой

окунулись в силу Духа. Они получили самую большую меру чудотворной силы Святого Духа, когда-либо полученной смертным человеком. В последующих главах мы увидим их не только проповедующими по вдохновению свыше, но и исцеляющими больных, изгоняющими бесов и даже воскрешающими мертвых (5:12–16; 9:36–41).

Некоторые учат, что все 120 человек, упомянутые в 1:15, получили крещение Духом, утверждая, что это подразумевается под словом “они” в 2:1, но никаких свидетельств этому в тексте нет.¹⁷ Обратите внимание на следующее: (1) В Деян. 1 Иисус одним только апостолам обещает крестить их Святым Духом (1:2, 4, 5). (2) Местоимение “они” в 2:1 относится к слову “апостолы” в 1:26. (Первоначально текст не делился на главы и стихи.) (3) Все, кто исполнился Святого Духа, говорили на языках (2:4), но все говорившие были галилеянами (2:7). Все апостолы были галилеянами, но все 120 – вряд ли.¹⁸ (4) О тех, кто исполнился Духа, говорили, что они пьяны (2:13), но Петр, “став с одиннадцатью [то есть с другими апостолами]”, сказал: “Они не пьяны” (2:15). (5) В 2:37 слушавшие проповедь Петра обратились только к апостолам; это подтверждает, что говорили только они. (6) Исполненным Духа была дана чудесная способность говорить на иных языках (2:4), но в первых главах Деяний говорится, что только апостолы обладали этим чудесным даром (2:43; 4:33; 5:12). Следовательно, можно сделать вывод, что в 2:1–4 мы видим начало апостольской силы.

Это проявление силы было направлено на осуществление нескольких целей. Во-первых, апостолы исполнились не только силы, но и уверенности. (Возможно, целью Иисуса было доказать апостолам, что они действительно могут донести евангелие “даже до края земли”. Присутствовали представители “всякого народа под небесами”, и апостолы убедились, что с Божьей помощью они могут общаться, проповедовать и обращать в христианство людей всего мира!) Во-вторых, такое проявление силы привлекло внимание тех, кто находился в Ие-

¹⁵ Представление об этом может дать нам первая часть проповеди Стефана в Деян. 7. ¹⁶ Дополнительную информацию об этом можно найти в “Словарь к книге Деяния” (см. “Церковь” и “Царство”), а также в статье “Установление царства/церкви”. ¹⁷ Основным аргументом в пользу того, что 120 получили крещение Святым Духом, является упоминание женщин в Иоил. 2:28, 29), а среди апостолов женщин не было. Однако мы нигде не встречаем указаний на то, что Петр, цитируя из Иоил. 2:28–32, подразумевал, что все сказанное пророком в этих стихах исполнилось в тот же день. Например, в тот день не было ни видений, ни вещих снов. Скорее, день Пятидесятницы был началом исполнения пророчеств Иоиля. Позже, как мы увидим, женщины тоже получат чудесную силу (21:8, 9). ¹⁸ Как отмечалось в уроке, посвященном Деян. 1, вместе с апостолами, конечно же, были Марфа, Мария, Лазарь и другие из Иудеи.

русалиме, и подготовило их для восприятия истин, которые должны были проповедовать апостолы.

В стихе 2 говорится, что “шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра... наполнил весь дом, где они находились”. Этот “дом” мог быть “горницей” (1:13), но более вероятно, что речь здесь идет о храме.¹⁹ Находясь в ожидании исполнения обещания, они “пребывали всегда в храме, прославляя и благословляя Бога” (Лук. 24:53; выделено мной). Трудно было бы найти более действенный способ привлечения внимания толпы, чем заполнить храм ревом урагана при совершенно неподвижном воздухе,²⁰ или более эффективный способ выделить из толпы двенадцать человек, чем зажечь сияющий свет над их головами, или более успешный способ подготовить сердца, чем дать этим мужам благовествовать “о великих делах Божиих” на родных языках присутствующих!

Стихи 5–12 говорят о том, насколько это поразило слушателей: народ “пришел в смятение” (ст. 6), “все изумлялись и дивились” (ст. 7), “изумлялись все и недоумевали” (ст. 12).

Этот отрывок начинается так: “В Иерусалиме же находились иудеи, люди набожные,²¹ из всякого народа под небесами” (ст. 5). “Но находились” совсем не обязательно значит, что их постоянным местом жительства был Иерусалим, особенно, учитывая, что это был один из великих праздников. Поскольку многим, чтобы прибыть на праздник, приходилось проделать путь в тысячи миль, а Пятидесятницу от

Пасхи отделяло менее двух месяцев, то паломники часто оставались в Иерусалиме на оба праздника.

“Когда сделался этот шум [вероятно, шум ветра²²], собрался народ и пришел в смятение; ибо каждый слышал их говорящих его наречием” (ст. 6). Лука не дал нам плана размещения собравшихся, но, вероятно, апостолы расположились на различных участках двора язычников и начали говорить. Поскольку присутствовало более двенадцати народностей,²³ по меньшей мере некоторым (а, вероятно, и всем) апостолам необходимо было говорить на двух и более языках.

“И все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли Галилеяне?” (ст. 7). Аудитория знала, что апостолы были галилеянами, потому что уроженцы Галилеи говорили с характерным акцентом²⁴ (иудеям он казался грубым и резал слух). Галилею считали отсталой в культурном отношении землей, где жили необразованные люди (4:13). И когда эти люди из Галилеи бегло заговорили на всех языках, толпа особенно поразилась.

“Как же мы слышим каждый собственное наречие,²⁵ в котором родились?” (ст. 8).²⁶ Жестокие преследования и экономическая необходимость вынудили иудеев рассеяться по всему миру. Большинство из них говорило, по меньшей мере, на трех языках: на родном иудейском (иврите или арамейском²⁷), греческом койнэ²⁸ (общепринятым языке того времени) и на языке тех земель, в которых они жили. О таких

¹⁹ В 7:47 Стефан называет храм “домом”. Некоторые считают, что слово “дом” никак не может означать храм. Они говорят, что храм нигде не называется “домом”, что не соответствует действительности (7:47). Они утверждают, что апостолам не позволили бы сидеть в храме, что также не соответствует действительности. Они могли сидеть в помещениях вдоль двора язычников. Когда Иисус вошел в храм, “Он сел и учил их” (Иоан. 8:2; выделено мной). Если крещение апостолов Святым Духом произошло, когда они были в горнице, то сценарий усложняется. Апостолам пришлось бы идти оттуда в храм (в единственное место, достаточно просторное для собравшейся толпы) и рассказывать о том, что произошло. Если же события, описанные в 2:1–4, происходили во дворе язычников, то сценарий упрощается: исполненные Духа благовестники были уже там, готовые проповедовать собравшимся, которые *тут же* “пришли в смятение, изумлялись и недоумевали”.

²⁰ Сегодня мы оглянулись бы в поисках громкоговорителя, но в то время не было электронных систем массового оповещения! ²¹ Только набожные люди могли проделать такой длинный и опасный путь в Иерусалим, и только набожные люди могли воспринять проповедь евангелия. ²² Слово “шум” могло также относиться к голосам апостолов, говоривших на разных языках.

²³ В стихах 9–11 перечисляется пятнадцать, по всей вероятности, основных народностей. В стихе 5 отмечается, что там были иудеи “из всякого народа под небесами”.

²⁴ Когда Петр ожидал во дворе во времяочных допросов Иисуса, все знали, что он из Галилеи (Мар. 14:70; Лук. 22:59), “ибо речь твоя обличает тебя” (Мат. 26:73). Это, кстати, указывает на то, что апостолы говорили на разных языках с акцентом. ²⁵ Греч. *диалектос*. ²⁶ Это следует понимать не как чудо слышания, как в том нас иной раз пытаются убедить, а именно как чудо говорения. Доказывая, будто чудо говорения на языках было способностью произносить невразумительные звуки, некоторые утверждают, что в Деян. 2 описывается также *второе* чудо, позволившее слушателям толковать нечленораздельное бормотание. Однако было только *одно* обещание, и дано оно было только апостолам; было только *одно* излияние Святого Духа – на апостолов. ²⁷ Арамейский был формой древнееврейского языка. На арамейском наречии говорили обычные иудеи в отличие от древнееврейского, которым пользовались при проведении богослужений. ²⁸ Койнэ означает “простой, обычный”. Это был язык простого люда. Новый Завет был написан на койнэ – простонародном греческом языке.

языках как раз и говорит фраза “собственное наречие, в котором родились”.

Лука назвал пятнадцать народностей и земель, простиравшихся с востока (Вавилон и Персия) на запад (Северная Африка и Рим):

Парфяне и Мидяне Еламиты, и жители Месопотамии, Иудеи и Каппадокии, Понта и Асии, Фригии и Памфилии, Египта и частей Ливии, принадлежащих к Киринее, и пришедшие из Рима, Иудеи и прозелиты,²⁹ Критяне и Аравитяне, слышим их нашими языками говорящих о великих делах Божиих?³⁰ И изумлялись все и недоумевая говорили друг другу: что это значит? (ст. 9–12).³¹

Фраза “изумлялись все и недоумевали” в стихе 12 характеризует большинство присутствовавших. Человеческая природа такова, что всегда находятся скептики. Поэтому в ст. 13 мы читаем: “А иные насмехаясь говорили: они напились сладкого вина”.³² Их замечание просто нелепо. Опьянение еще никого не сделало красноречивым оратором. Однако насмешки эти послужили отправной точкой для последующей речи Петра.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы продолжим наше изучение Деян. 2 в уроке “Начало проповеди Евангелия во всей полноте”, где остановимся на замечательной проповеди Петра, которая приводится в стихах 14–36.

В заключение хорошо бы спросить, к какому типу слушателей того давнего дня Пятидесятницы мы относим себя: к тем, кто изумлялся, или тем, кто насмехался. Сомневаюсь, чтобы кто-нибудь из насмешников был среди тех трех тысяч, которые были спасены в тот день. Ваше отношение к Слову окажет влияние на вашу вечную судьбу!



ПРИМЕЧАНИЯ К ПРОПОВЕДИ

Многие комментаторы отмечают, что Деян. 2 повествует о событии, прямо противоположном Вавилонскому проклятию. В Быт. 11 человечество было проклято многоязычием и рассеяно по свету. В Деян. 2 люди, говорящие на разных языках, собирались вместе и получили благословение. Можно заметить много противопоставлений: в Быт. 11 люди пытались воззвеличить себя, в Деян. 2 возвеличивается Бог. В Быт. 11 люди не могли понять друг друга; в Деян. 2 достигается понимание. Быт. 11 повествует о мятеже, Деян. 2 – о смирении.

После разрушения Иерусалима иудеи начали праздновать Пятидесятницу как день, когда Моисей передал закон, полученный им на горе Синай (Исх. 20). Между этими двумя событиями можно провести много интересных сравнений. Передача закона на горе Синай произошла на пятидесятый день после Пасхи; проповедь евангелия началась через пятьдесят дней после смерти Иисуса, которая произошла на Пасху. В обоих случаях Бог проявил Свое присутствие чудесными знамениями. Когда был дан закон, погибло три тысячи человек (Исх. 32:28); когда проповедовалось евангелие, три тысячи родилось заново (Деян. 2:41). Во время передачи закона царил страх (Исх. 19:16), когда же проповедовалась евангелие, было всеобщее ликование (Деян. 2:46). День Пятидесятницы называли “днем первых плодов”; в Деян. 2 перед нами первые духовные плоды духовного семени, Слова Божьего (Лук. 8:11). На этом можно построить интересный урок. Например, можно провести параллель между примерно пятидесятидневным ожиданием между концом египетского рабства и получением закона в Исходе, с одной стороны, и пятидесятидневным ожиданием между окончанием действия старо-

²⁹См. “Прозелит” в “Словарь к книге Деяния”. В Риме проживало много иудеев, которые с рвением обращали многих язычников в иудейство, делая их прозелитами. ³⁰Некоторые из якобы говорящих на иных языках, понимая, что слово “языки” в Деян. 2 означает реально существовавшие наречия, вставляют в свое бормотание обрывочные искаженные фразы из “знакомых” им языков. Это не то, что делали апостолы. Это бы не убедило слушателей. Апостолы говорили на других языках “о великих делах Божиих” бегло, отчетливо и вразумительно. ³¹Посмотрите на карте области, которые перечислил Лука. Несомненно, он преследовал определенную цель, начав с востока на запад, затем неожиданно вновь вернувшись на восток к “аравитянам”. К сожалению, нам эта цель неизвестна, как неизвестно и то, почему он назвал одни народы и умолчал о других. Но мы знаем наверняка, что перечисленного достаточно, чтобы подтвердить, что присутствовали иудеи “из всякого народа под небесами”. ³²Нам точно неизвестно, почему люди так говорили. Возможно, это были случайные зеваки, которые, услышав непонятные им языки, пришли к заключению, что апостолы несли пьяную чушь. Если они и посчитали апостолов пьяными, то только потому, что недостаточно разобрались в ситуации. Вероятно и то, что они узнали языки, на которых говорили апостолы, и тем не менее пытались своими репликами их как-то унизить. В мире полно таких людей.

го завета (когда умер Иисус; Кол. 2:14) и откровением нового завета в Деян. 2, с другой. (Это можно сравнить с устанавливаемым законом сроком между смертью человека и огла-

шением его завещания. Юридически завещание становится действительным с момента смерти человека; практически оно вступает в силу после оглашения его условий.)

Автор: Дэвид Ропер
Из серии: "Деяния"
© 1996, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается